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A beleg Máramaros
\z olvasó észrevehette, hogy nem voltunk 

túlságosan megrémülve, amikor hire érkezett, 
hoW'a kormány bizottságot küld Máramarosba 
az "állítólag ott bujkáló 00 ezer idegen (értsd 
züdó felkutatására. Nemcsak mi, de maga a 
m-'fmarosi zsidóság sem volt megrémülve, mert 
mindenki tisztában volt vele, hogy Márama- 
rosban sem 60 ezer, sem 50 ezer. ^ sót meg 

.Á/'z idegen sem tartózkodik, pláne olyan 
idervii nem, aki elkerülte volna mind- 

15 r az állambiztonsági hivatalok es 
határ-rendőri közegek figyelő Argus-sze- 

:t Mindenki tisztában volt vele, hogy Marma- 
vo«sban is csak annyi idegen van, amennyi 
másutt, vagyis amennyit az állambiztonsagi In­
vitálok hivatalosan regisztráltak és ellenőriztek.

ebben a tudatban nyugodtan _ tekinthetett 
Máramaros zsidósága a kiküldött bizottság mun- 
káia elé amely nem végződhetett mással, mint 
negatívummal. Az ellenőrző bizottság leérkezett 
Máramarosba és heteken keresztül tokozott 
buzgalommal működött, apróbb és nagyobb 
v xamrának vetette alá a zsidó lakosságot, fel­
tartóztatta a vásárra siető zsidó kereskedőket 
és házalókat, felverette álmukból a békés pol­
ákokat, de ebben aztán ki is merült minden 
tevékenysége, mert idegeneket nem falait.

A bizottság ezzel a negativ eredménnyel 
.* vissza Bukarestbe és tett jelentést a^ bel- 

• rvminisztériumnak, ahol most már Komuxju^ 
Ám és behatóbban kezdtek foglalkozni a mara- 
mar si problémával, amely mindezek ellenere 
továbbra is megvan, sőt egyre fokozottabb 
mértékben van meg. Az úgynevezett „mara- 
marosi probléma“ pedig abból all, ,hogy nin 

sen talán egyetlen vidéke az országnak, aho 
a gazdasági nyomor olyan ijesztő mereteke 
öltött volna, mint itt, ahol a lakosság elsze­
gényedése napról-napra feltartóztathatatlanul

l előre. A kormány ezen a;uy0™0r0n1€1°j
szr.r szenteltvízzel és szépségflastromokkal
kart segíteni, hitelt adván az antiszemita 

párt ama állításának, hogy a máramarosi nyo­
mor oka végső fokon az a 60 ezer idegen, aki 
illetéktelenül tartózkodik és éloskodik ezen a

Most. hogy ez a naiv mese szétfoszlott es 
véglet megdőlt az az állítás, hogy a marama- 
r á nyomort az idegenek okozzák, a 
immár nem tehet egyebet, mint azt, hogy 
máramarosi nyomor igazi okai u an 
és kumzslás helyett a komoly és ,gyökeres 
- rvoslás módozatait keresse. Ami a maramarosi 
nyomor és gazdasági depresszió okait met , 
ezek kétféle természetnek. Az okok J
tájáért a román kormányt néni lehe 
-»»• ? bűnös ebben a pá™‘ bekekonferen ,

két az uj gazdasági elhelyezkedés számára, egy­
szóval, hogy ismét beillessze a megcsonkított 
vidéket egy nagyobb gazdasági egység vérke­
ringésébe. Ezzel szemben mit tett a kormány ? 
Nemcsak, hogy nem támogatta Máramaros la­
kosságát, hanem ellenkezőleg, a súlyos adóter­
hekkel és a lehetetlen közlekedési és vámpoliti­
kával mé0, a TYipcmna.ra.dt életlehetösegekre isKavar meg a iu.cgnx.a.itxviu ~_ --
ráemelte a pusztulás fejszéjét. _ Ennek a politi­
kának romboló következmé -yei nem maradhat­
tak el és ma Máramaros csakugyan a legkétség- 
beesettebb nyomor szélén áll.

A hírek szerint a belügyminisztérium any 
nyira sürgősnek ítéli ezt a kérdést, hogy nem­
csak egy bizottságot delegált a máramarosi
helyzet megvizsgálására, hanem maga Groga 
belügyminiszter is Máramarosba akar^ utazni, 
hogy a helyszínen tanulmányozza a kérdést. A 
magunk részéről örömmel üdvözöljük a tervet, 
amelyet üdvösnek és kívánatosnak tartunk. A 
belügyminiszter máramarosi útja alkalmával 
sok olyan dologról győződhet meg, amelyről 
eddig csak nagyon hiányosan, vagy plane megté­
vesztőén volt informálva. így például tapasz­
talni fogja, hogy a máramarosi nyomor egyfor­
mán sújtja a román és a zsidó lakosságot, azzal 
a különbséggel, hogy a zsidó lakosság megazt

HW Éli ......  H ' jy
a csekély állami támogatást sem élvezi, ame 
a többséghez tartozó lakosságnak kijár. T“ 
paszta!ni fogja, hogy a máramarosi zsidosaS 
parazita és improduktív gazdasági elhelyezke­
déséről szóló híresztelés egy rosszindulatú és 
merőben kitalált mese, amelynek a valóságban 
semmi alapja nincsen. A maramaiosi zsidó 
éppen olyan verejtékes fizikai munkával keresi 
meg mindennapi kenyerét, ahogy a román, 
vagv ruthén munkás. Azaz csak keresné, na 
volna megfelelő munkaalkalom. De éppen ez 
az, ami nincsen. Hogy miért nincs, erről is 
könnyen meggyőződhet majd a belügyminisz­
ter. Mert a Máramaros valóságos mostohagyer­
meke ennek az országnak, messze van a fővá­
rostól, olyan messze, hogy a máramarosi sóhaj­
tások el sem hallatszanak odáig.

Nagystílű iparpártolási politikát kell kez­
denie a kormánynak Máramarosban, speciális 
elbírálásban kell részesíteni a máramarosi la­
kosságot, főleg a kereskedelmet és ipart, az 
adózás szempontjából. A legfőbb kötelesség 
azonban, hogy ne akarják ismét mellekvaga- 
nyokra terelni a kérdést, hanem tarjak tel a 
bajok igazi forrását és hangzatos mixtúrák he­
lyett adjanak végre igazi, gyógyító orvosságot 
a beteg "Máramarosnak.

Az olcsó idegen tőke erős konkmreneiát 
csinál a belföldi kereskedelemnek

r . • 1__Bukaresti vélemény a bécsi és budapesti cégek romániai terjeszkedéséről
- - rr ,-i hatszázalékos kamatot fizet bankkölcsönök

után, az általa összevásárolt román termékekért 
annyival többet tud fizetni, amennyivel a bel­
földi kereskedő drágábban kapja a pénzt. Mar 
pedig Romániában húsz százalékon alul aligha 
lehet bankhitelt kapni és igy a külföldi keres­
kedőnek egy 14 százalékos kamatspannung all

1 ii t • ___ 1 «1-, D/wn-f óva t.pt.S7PS6

(Bucurcsti-Bukarcst, május 5. Az Uj kelet 
tudósitójától.) A fővárosi sajtóban és gazdasági 
körökben élénk érdeklődéssel pertraktaljak azt 
a tényt, hogy egy idő pta a ^ belföldi pénz­
piacon a kihelyezések kisebbmervu o csobbo- 
dását lehet megállapítani a kamatláb fokozatos
bár lassú csökkentésének tendenciájával. Ezbár lassú csökkentésének tendenciájával. Ez a , ezéíre amelynek keretén belül tetszése
jelenség Erdélyben még akcentualtabb mmt «ndelke^esere^ y ^ kereskedelem-
az ország többi részében, ame™yi en mek Egyébként ugyanez a kamatktilömbseg
délyi Pénzen« egymamagyarfia mega lej árfolyamában egy »do
iTe^Äkoknak el az elhatározása - | óta tapasztalható szdard tendencat.---------------

látják Bukarestben - az ott észrevehető kül­
földi tőkebehozatalnak köszönhető amely

MAGYAR SZÍNHÁZ

Az
men nagy moDiuw»u ’

felülmúlja belföldi piacuk szükséglétéit.
a magyar és osztrák pénzintézetek pénzbő­

sége maitfnem kizárólag amerikai eredetű ahon-
° ritÁm alacsony kamatozás mellett kapnak

tetó Srirf kXőnt, hogy az igen busás 
tetszésszerim fölöslegüket Ro-
haszuot biztosiénál n , , kamat-

id e i évad 
utolsó premierje

T- nni. a Dunus «uucu o. -, » •
am-ly brutális kézzel szakított szét gazdasaga , ha?znot “^sztozzSrőtofa'kurrens kamat- 
lag összefüggő vidékeket, elvágván vó I manu >ai P Éppen ezért az osztrák és
vosok hinterlandját és piacait es megszakítván | lab igenem,'i„as. __PP „ír],intézetei az utóbbi 
a gazdasági vérkeringést elássa! sz=gazdasági vérkeringést , , b

zenött vidékek között. Az uj ^ -,rZ _ 
ezt a Prokrustes-ágyát talán a legjo 'ai - ‘
maros . iuyli, amelyet szivéber íasi o ■ ^
a békeszerződés. Egész nagy <z-
ték el gazdasági lét alapúkat az uj a 
tás következtében. Erről azonban, mi 
dottuk, a kormány nem tehet. ,

De annál nagyobb felelősség a , ,
rnányra az okok másik csoportjáért, » 
egy részvétlen és szűklátókörű gaz- a- 
tikának az eredményei. Mert Y0,11^ embeu 
mány kötelessége egy olyan vide ye - ha’ 
amelyet igy megnyomorított az TYJ ^idépek
t írbeosztás. Nemde az, hogy az . . Airhen
lakosságát a lehető legmesszebbmenő - ^támogftósa, hegy mindenfajta ^"gket 

biztosítson részére, hogy kutassa

láb egyes pénzintézetei az utóbbi
“döSn nagyobb S JÁet kezdenek folyós!- 

tani az erdélyi bankoknakvT A Vt-Vy-Lj -

a magyar és osztrák pénzintézeteknél tezau-
nA"i AV5 másik következménye az, hogy a 

rait tőkék magánvállaiatokat Romama-
budapes esztedésre bátorítják. A kikötox- 
ban y^^ólván minden termelési és fogyasz- 
belf es n e»v idő óta kezdenek ismét
tási centrumba gy^b és magyar ke-
megjelenm a nagy _ a iiókok, minthogy
rfk-dtökével dolgoznak, abban a helyzetben 

,k ho«y jobb árakat tudnak ajaiüani a
vannak, ho j u az a„tochton-kereskedok,
Itiktteor’ igen súlyosan érzik már ezt az

éles konkurenciát.
Egy osztrák eég például, amely legfeljebb

Paris szenzációja. Évtizedek óta nem h’tak en­
nél szellemeseijb; ragyogóbb, kacagtatobb víg­

játékot.

Első előadás: szombaton este 8 
órakor.

Második előadás: vasárnap este 
.8 órakor.
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A kabala mestere
Gyermekkoromban hallottam a következő legen­

dát : Valamikor régen egy nagy kincshalmaz őrzé­
sével bíztak meg egy embert. Teltek a napok, 
múltak az évek, — már azok is elköltöztek az élők 
sorából, akik az őrt odaállították, de ő még mindig 
áll a vártán, még mindig őriz.

Samuel Aba Horodetzky gyakran eszembe jut­
tatja ezt a furcsa őrt, akire az a csodálatos legenda 
emlékezetet. Immár három évtizede annak, hogy 
Horodetzky. Nyugatéurópa egyik metropolisában él 
és foglalkozik a chaszidizmussal. Összegyűjti a cha- 
szid-mondákat, azokat a káprázatos legendákat, 
amelyeket a zsidó nép hosszú elszórottságában te­
remtett az elmúlt korszakok nagyjai által. A népi 
olhnpusz — a könyvek hegye — mindig tárva 
áll előtte' és ennek kövei között keres ő és talál 
fénylő gyémántokat, meg ragyogó rubintokat. Mind­
ezeket egybegyűjti szerető kézzel és alkotja azt a 
hosszú cikksorozatot, amellyel minden folyóiratot 
eláraszt ,.Lökorotli hachasziduth“ a chaszidizmus 
történetéhez címmel.

Horodetzky egy Maliin nevű orosz városkában 
született. Mint az optai caddik unokája chaszid ne­
velésben részesült, hogy méltó legyen nagy elődjei­
hez. Sok Talmudot tanult, úgyszintén foglalkozott 
kabalisztikus müvekkel is, amelyek mély vallásos­
misztikus érzést fejlesztettek benne.

— Annak idején — irja Horodetzky memoár­
jában — hosszú chaszidruhát viseltem és szombat 
napján selyem-kaftánban jártam „kalpikkal“ a fe­
jemen.

Tizenhétéves koráig még az uj héber irodalom 
is teljesen ismeretlen volt előtte. Véletlenül ol­
vasott ugyan Mapu és Szmolcnszkin elbeszélései­
ből, de ezek nem hagytak mélyebb nyomot az ifjú 
chaszid lelkében, aki már ismerte akkor a barsza- 
lawi Eabbi Nachmann titokzatosan csodás legendáit. 
Elvétve azonban a kezébe kerültek Krochmal és 
Zweifel müvei, amelyek döntő hatással voltak rá. 
Ezek a filozófiai müvek felébresztették benne a 
kutatás vágyát és „lassan-lassan lerombolták hité­
nek lelkében emelt oltárát. . .“

Ez Samuel Aba Horodetzky, mint típus. Külön 
helyet foglal el héber irodalmunkban, mint iró. Az 
uj héber irodalom — úgy a kutató, mint az el­
beszélő — teljesen profán volt Horodeszky meg­
jelenésének idején. Az irók egészen kiküszöbölték 
írásaikból a vallásos érzületet, sőt a zsidó tudo­
mányok művelői is inkább foglalkoztak előszeretettel 
a középkori pijut, lithurgiai költészettel, mig az 
utolsó évszázadok zsidó történelmének legjelen­
tékenyebb korszakát, a cliaszidizmusi korszakot 
— elhallgatták. Horodetzky volt az első, aki bele­
vitte a zsidó tudományokba a chaszidizmus kuta­
tását s a chaszidizmus gyomos kertjében sajátságos 
ösvényt vágott magának.

„Horodetzky szereti az áradozó meleget, az 
érzést és hódolatot érez minden fenséges iránt. Ő 
nem fejt meg problémákat, de nem is akar kér­
dezni, csak rendezni és megvilágítani akar. Mindig 
kitaposott utón jár és nem fél a lelki árvaságtól, 
ha az összes körüliévé gyertyák ki is alusznak. Az 
összetűzés távol van tőle : szerinte nem hiányoznak 
próféták, csak érteni kell az idők szavát és "a ki­
váló egyéniségek jeleit. (Micha Jószéf Bcrdi- 
csevszki — Horodetzkyről írott monográfiájában.)

Különben Horodetzky nemcsak kutatója, de köl­
tője is a chaszidizmusnak s talán egyike a legkitü- 
nöbb chaszid-költőknek, kiket héber irodalmunk is­
mer. Költészetének alaptónusa az a lágy melankólia, 
am?iy középkori héber költőink vallásfilozófiai ver­
sein átvonul. Az a vallásos alázatból, a múlandóság 
érzéséből fakadó halk rezignáció, meH gyermeki 
megadással hajtja le fejét az anyaföldre. írásaiban 
kidomborodik az a mély vallásos sóvárgás, a vak­
buzgó világszemlélet, amely sajátja Peretz, Stein­
berg, An-Sky és a chaszidizmus többi elbeszélői­
nek. Háborgó lelke keresi az Istent. Az Istenhez 
való teljes odaadás — mondja a vallásról irt ta­
nulmányáról — ez a vallás alapja. A szív termé­
szetes hite az ,,ismeretlenben“ — ez lényege, 
valója, lelke a vallásnak, hánösámá sebádáth.

„A vallás szivbeli dolog, nem észbeli. A vallás 
mesterkéletlen, titokzatos, költői. Nem tűri meg az 
okoskodást, a józanságot, a számitgatást. Ha a jó­
zan ész elfogulatlannak vélt kritikájával meg akarja 
világítani, akkor a vallás igazi értelmében eloszlik 
és száraz filozófiai tétel lesz belőle. A zsidóság tu­
dományossága alapjában véve az érzés vallása, a

szivbeli hit, Istenhez való természetes odaadás. A 
zsidóság törvényei: Isten és ember szeretető, Igaz­
ság és egyenesség, cedck vöjóser. , , .. ,. . ,, . . .

Ez a hitről alkotott felfogása korunk egyik cha- fény dereng az o- es 113lieber misztérium tekerve-
iViíának a minrlon Pi'rtnpksé&fí“ mellett látjuk | nyes ösvényei közül s ezeken az. ösvényeken té-

el bennünket Horodetzky írásaiban s a szív egy­
formán tárul fel mind a kettő előtt. Káotikus éle­
tünk zűrzavarában is órezük, hogy valami sugárzó

szidjánalc s minden „eretnekségeu mellett látjuk 1 nyes ösvényei .
azt a nagy hitet, mely lelkében ég és átsugározza velygünk mi és keresünk utat, — inig talalm fo
minden sorát. Kabalával és chaszidizmussal halmoz guuk . Schön Dezső

A svájci rendőrséggel felmerüli Incidens 
talán az orosz delegátusok megjelentek 

a világgazdasági konferencián
Genf, május 5. A svájci rendőrség a világ- 

gazdasági konferenciára Genfbe érkezett orosz 
delegátusok védelmére a legszélesebbkörü óvin­
tézkedéseket tette meg, amelyek annyira mentek 
a minuciozitásban, hogy az orosz delegátusokat 
nagyon is kellemetlenül érintették. A svájci 
rendőrfőnök kijelentette az orosz delegátusok 
előtt, hogy csak akkor vállal felelősséget biz­
tonságukért, ha alávetik magukat intézkedé­
seinek, amelyek szerint az orosz delegátusokat, 
akár autón, akár gyalog mennek valahová, 
mindenüvé detektívek kisérjék el. Az orosz de­
legátusok ezen túlzott óvatosság ellen tiltako­
zást jelentettek be s már-már úgy látszott,

hogy konfliktus fog kitörni és a szovjet 
delegátusok hazautaznak Moszkvába, amikor 
Droummond, a Népszövetség főtitkára lépett 
közbe az ügy elsimítása érdekében. Droum­
mond, a szovjet-delegátusokkal való félórás 
tanácskozás után rábírta őket arra, hogy az 
ügyet ne ítéljék meg meg túlzottan. Az orosz 
delegáció végül ki is jelentette, hogy a nézet- 
eltérést, amely a svájci rendőrség túlzott fi­
gyelme miatt felmerült, elsimitottnak tekinti. 
Az ügy elsimítása után az orosz delegátusok 
teljes számban megjelentek a gazdasági konfe­
rencia első ülésén, amelyen óriási feltűnést 
keltettek.

Mivel vádolja Charlie Chaplint felesége ?
Megjelent Litta Gray beadványa a filmművész ellen. Az amerikai kormány 

visszavonja a Chaplin elleni kiutasító végzést
London, május 5. Charlie Chaplin körül még 

mindig hullámzik a botrány tengere és a vilá­
got újabban azzal lepték meg Chaplin ellenfelei, 
hogy hogy kiadták feleségének, Litta Graynek 
a törvényszékhez benyújtott panaszát.

Eszerint Chaplin e, növel „embertelenül és 
kegyetlenül“ bánt el. Állítólag már a lakoda­
lom estéjén igy szólt barátaihoz:

— Fiuk, ez a házasság még mindig jobb a 
fegyháznál és födolog, hogy sokáig nem tart.

A lakodalmat követő napon pedig nem tu­
dott más udvariasságod súgni ebédközben fe­
lesége fülébe, mint azt:

•—- Mondhatom neked, ez a házasság nem 
fog sokáig tartani. Lágy meg fogom untatni 
magam veled, hogy sokáig nem fogsz együtt­
élni velem.

A panaszokban Litta Gray nem tudja eléggé 
hangsúlyozni, hogy mennyire nemesszivü, meny­
nyire szerette férjét és milyen gyöngéd és hű­
séges volt hozzá. Ezzel szemben Charlie Chap­
lin egyre csak azt vetette az asszony szemére, 
hogy a házasságba belekényszeritette, hogy pénzt 
zsaroljon tőle és tönkretegye. Többször szél­
hámosnőnek nevezte, veszedelmes „aranykere­
sőnek"*, akinek egyetlen célja, jómódú férjet 
elcsípni és elválni tőle busás végkielégítés elle­
nében. Azonkívül Chaplin a legbrutálisabban 
vetette szemére, hogy gyermekeket hozott a vi­
lágra. Folyton visszatérő vádja a panasznak, 
hogy ra akarta bírni titkos műtéthez való hoz­
zájárulásra.

A házasságot követő napon nászúira indul­
tak Los Angelos felé. Akkor Chaplin 
kijelentette, hogy külön fülkében kíván utazni. 
Amikor fiatal felesége benyitott hozzá, igy 
förmedt rá :

— Miért tolakodsz be ide hozz mi ? Meg­
esküdtem veled és ezzel vége!

Elmondja továbbá, hogy Chaplin egy alka­
lommal késő éjszaka jött haza. Berohant fele­
sége hálószobájába, felriasztotta álmából és szi­
dalmazta, amiért beugratta ebbe a „gyalázatos 
házasságba“.

„ Akkor mondja a nö — éppen áldott ál­
lapotban voltam és nagyon idegesített férjem 
brutális föllépése. Sírva kérleltem :

~ Nem én vagyok az oka és nem tudok 
segite íi rajtad. Hagyj aludni kérlek és ne be­
szélj ezen 1 öl a dolgokról velem éjszakának 
idej -n.

0 azonban rám rivalt :
— Mo -t akarok !
Es tolakodó látogatását hajnali öt órái» 

húz a ki. 0 I
1 ■‘gy alkalommal töltött revolverével ! 

fenyegetett meg“.

Lit a Grey ezután férje általános viselkedé­
sét teszi szóvá, amely gusztustalan volt és olyan, 
hogy hatósági iratban nem is reprodukálható.

Charlie, aki filmen nem mondható vesze­
delmes nöcsábásznak, ebben a beadványban 
mint egy kicsapongó, közveszélyes szoknyava­
dász szerepel, aki magát Casanovát is megszé­
gyeníthetné. „Érdeklődött — mondja Litta — 
más nők iránt és érdeklődését föntartva, min­
dig azt állította, hogy ehhez kétségbevonha­
tatlan joga van. „Ez a nevetséges ember azt 
hitte, hogy kis tehetsége miatt Amerika sze­
met huny erkölcstelenségei fölött“. Litta meg­
tudta, hogy Charlie idejének nagy részét egy 
ismert moziszinésnö társaságában tölti el. Ami­
kor ezt szóvá tette előtte, a „hencegő férfi“ 
igy felelt:

— Ügy van, gyakran vagyok vele együtt. 
És tudd meg, hogy szeretjük egymást. Ne tö­
rődj vele, mert akár akarod, akár nem, én 
meg fogom látogatni, mert téged nem szeret­
lek és csak azért élek veled, mert rákénysze- 
ritettek a veled való házasságra.

Chaplin egy alkalommal arra vetemedett, 
hogy Littát megkérte, jöjjön vele és látogassák 
meg együtt a filmmüvésznöt. És egyre a nő­
ről beszélt, folyton csak dicsérte és többször 
kijelentette, hogy a világon nincs különb nö 
ennél. „Ez — mérhetetlen lelki kínokat és 
gyötrődéseket szerzett nekem“ — irja.

A panasz cs attanója azonban : a pénz. Az 
önzetlen Litta Grey nem akar egyebet — mint 
egy „bölcsen meghatározott és megállapított 
havi járandóságot.“

A panaszos beadvány ny ilvánosságrahozatala 
nem érte el a kívánt hatást. Charlie Chaplin 
ellenfelei most már átlátják az asszony szándé­
kát, amely a minél busásabb végkielégítés felé 
irányul. Azt hiszik, hogy azzal, hogy most már 
a Charlie Chaplin-ügy teljesen nyíltan áll a 
közvélemény előtt, kivihető lesz, hogy a film­
művész ellen kiadott kiutasitási parancsot az 
Egyesült-Államok kormánya visszavonja és 
Charlie Chaplin ismét Holliwoodban fogja ér­
vényesíteni zseniális filmművészetét.

Hölgyeim ! kalapujdons4gokat az

Ideal kalapszalon-
kan a legolcsóbban 
szerezhetnek be

Alakítások és formálások 
a loqulabh formákra 48 óra miatt kómxOlnok

Reg. Férd. 8. sz.
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A közlekedő 
leire gyűltek uj 
ilyen értekezlet! 
kisülni, mert r| 
vita. hogyan lel
lecsökkentem, í 
ezeket a Viheti 

Most az égd 
hogyan lehet ej 
geket. Hogy rJ 
ten, az még ed 
akármit is hat íj 
a határozatokij 
vasúti katasztij 
esetre sem, rr.vi 
ha két vonat
szerencse tlenséí
nemcsak az utj 
drága tarifa, dl 
drága az utazáj 
kor zsúfolt voj 
ról-állomásra, 
sebb lesz a vaj 
olcsóbb volt. 1] 
fogja, 1 gy a•'cd > . 1
volna, meg jo' ■ 
törni a fejét, 
felfokozni. És 
rájön ar. , hói 
srófolni a t arid 
feszök-k, az utj 
den a régi ven .1 
egyszer megprj 
szállítaná a táj 
a bolt

Mióta ez r.| 
múlt el egy 
kormányát szerj 
zés nem spéci;] 
mazni szokta 
táris kormány I 
Megesik néha,] 
többségnek is 
szempontokból] 
niszterben. II}] 
pozícióját r e 
i.z^z a terhet 
kormány átszel

Nálunk az] 
Nem azért vaj 
sére, mert v 
tenni a bársoj 
valakit, vágd 
miniszteri t] 
mert a miniszj 
valamennyien 
litikai szolgálj 
hog; g
jós, . 5 más]
ból azt, aki r] 
lyet csinálni 
az és igy jönl

Igaz, hog>] 
mert a minis2 
Z1 - , hogy jd 
székhez, mim 
nem akad kői 
hogy eltg vol 
miniszterségéi

Május 8~i
kontra anti 
Jasibau, a m 
szemit ák er 
kompromittá 
professzor el 
nyitványt í 
azt is, hog} 
M ndkét eset 
doktrína sz&i 
a legfőbb ve 
nyitvánvt e< 
dig zt tank 
meglevő ház 
r*j ingatlanéi 
Már pedig e 
tesszor nevél 
tapadt fogai 
és minden s 
fesszor mag?

így cn 
vezérükkel :
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A közlekedésügyi minisztériumban értekez­
letve gyűltek össze a vasút ügyi direktorok. Az 
ilyen értekezletekből ritkán szokott jó dolog

ban kongresszust fo 
szerűen 
a

kisülni mert rendszerint nem arról folyik a 
vita. hogyan lehet az utazó polgárság terheit 
lecsökkenteni, hanem inkább arról, hogy lehet 
ezeket a terheket még felsrófolni.

>[ost az egyszer mégis arról folyt a vita, 
}: ^van lehet elkerülni a vasúti szerencsétlensé- 
gvkvt. Hogy mit határoztak ezen az értekezle- 

y egyelőre titok és nagy kérdés, ha 
kárinit is határoztak, sikerülni fog-e ezeknek 

határozatoknak a segítségével elkerülni a 
:;ti katasztrófákat, at. összeseket semmi- 

nő rt nemcsak az a szei

ülni, nem is érvel. Egy- 
zeruen msszavag újabb és újabb deklarációkkal, 
melyekben újabb es újabb ellenfeleit e»v-
finien ^Zárja.a Li§ábóL Ez a legfontosabb 
érv, mert cuzismust mégsem lehet csinálni
Luza ellen es valószínűleg erre gondoltak a

kontra antiszemiták, amikor kijátszották a leg­
nagyobb tromfot és állítólag lemondottak a 
cuzismusról is, sőt az antiszemismusról is. Ha 
ez igaz, akkor mégis csak volt valami haszna 
Cuza agitációjának, ha tényleg anti-antiszemi- 
tákat nevelt.

ten,

A Mlsszlszlpl árja elöl elmeneküli 
lakosság közi tífusz liíöii ki

Fegyencekei vezényellek ki a gélakra. Másfélmillió a hajléktalanok száma

sol- m^US, 5- A Missziszipi áradása még mindig rombol cs pusziit. A gátszakadá-
ten a » ^ ' Ixbur& és Nat»hcz között történt gátszakadás, ezen a terüle-

vnn J 4 000 kllometert árasztott el. Másfélmillió lakos lett hajléktalan.
■ 1 .v , 1 , , „!i ,Vl ,leben & gátszakadás következtében 20.000 hektár került viz alá. A területen

vö11"1 ,u-hZemkozik> ae majc^em akkora íek^o dó községét repülőgépekről figyelmeztetik a közelgő veszélyre A gátakra a munkálatok 
szvlv.:vst-üenseg az is, hogy a vonat clraga. De elvégzésévé ícgyenceket is kivezényeltek. Az ár miatt egyes helyeken már a fák koronái sem

<i szundi. . ,orzalmas katasztrófa nyomában újabb borzalom ütötte fel fejét: a menekültek
tlfnc’rr n4-4-4- Irí O-r t , i , u

tre sem. enseg,

anemes:.K az utasokra nézve szerencsétlenség 
huh a tarifa, de a vasútra nézve is, mert ha 
r:_ ; ;.z utazás, kevesebben utaznak és a más­

kor zsúfolt vonatok üresen robognak állomás- 
h vná.ua. Ha meg üres a vonat, még keve- 
V?z a vasút bevétele, mint amikor még 

’ !) volt. Évvég' pedig, ha a CER látni { 
gy lei helyett, hogy csökkent 

. még jobban nőtt, megint csak azon fogja 
a fejét, hogyan lehet a vasút jövedelmét 

vizni. És nagy bölcseségében megint csak 
ar , hogy a legegyszerűbb mód újból 

oh a tarifán. Egy csavarás, a jegyek ára 
lók, íu utasok álla leesik és marad min-

tóborában tífusz ütött ki. Eddig 3; megbetegedés történt.

rol
séf
olc

torn 
fel fo 
rá,jé! 
$róf< 
feszc

.. a régióén. Nem volna jobb, ha a CER 
tCY'zer megpróbálná fordítva a dolgot és le- 
szá.l ra. a tarifát V Hátha akkor jobban menne
a bolt . . .

M. l’a ez a kormány uralomra került, nem 
imát vi egy hét, hogy fel ne bukkanjon a 
k ;.á nyát szervezés hire. A kormányát szerve­
zi:.vin speciális averescanus találmány, alkál­
im u: szokta t -ha a világ minden páriáméi.- 

kormánj . . ltéve, ha szükség van rá.
M< ht-sik néha, hogy még a kormányt támogató 
ti-- égnek is n " lül politikai, vagy szak­
szón] untokból a ; ízalma egy, vagy két, mi­
niszterben. Ilyenkor a kormány, hogy a maga 
T . Ó ját i ’egmentse, kidobja a 
; a terhet jelentő minisztereit 
.íny átszervezés.

Németország jullsuban napirendre tüzeli 
a Rajnavidék Mürltésénelí kérdéséi

Chamberlain és Eriantlí között teljes ar egyetértés
Paris, május 5. Megerősítik a hirt, hogy 

Doumergue és Briand Londonba utaznak. A kül- 
ügyniiniszterek Chamberlainnal eszmecserét fognak 
folytatni a politikai kérdésekről. A sajtó szerint 
teljes az összhang a két állam külpolitikája között 
és ez meg fcö nyilvánulni júliusban is, amikor 
Németország Genfben napirendre kívánja tűzetni a 
Bajna-vidék kiürítésének kérdését.

Paris, május 5. Miután Iíoesch német nagy­
követ megbetegedett, helyette Rieth követség!

tanácsos tegnap megjelent Briandnál és a német' 
francia gazdasági viszony iavitása érdekében inter' 
vein ált. Evégett kéne a francia-dán tarifa egyes 
tételeinek módosítását a németek érdekében. Ki­
jelentette, hegy a német kormány változat!, meg­
győződése, hogy csupán a francia-német k zsledés 
biztosíthatja a Gkét.

Rieth és Briand hosszabb tanácskozást foly­
tattak a rajnai megszállás kérdésében is.

ballasztot, 
és kész a

Nádunk azonban másképen megy a dolog.
N.n. azért van szükség a kormány átszervezé- 
-ére. mert valakit, vagy x úakiket ki keli 
ter.ui a bársonyszékből, hanem azért, műt 
va. kit, vagy valakiket be kell ültetni a 
E..ciszteri tárcába. Legtöbbször valakiket, 
uivrt a miniszterjelöltek száma egész légió és 
v damennyien jogot formálnak arra, ‘ hogy po- 
ii• ii;a: szolgálataikért kárpótolják őket. Mixrel-

uj tárcákat kreálni egy sic. it

íz e

ba­
rnás hátra, mint kitenni a kormány- 

lár eleget volt miniszter és he- 
r.'inálni inak, aki még semmit sem volt 

: igy jön létre a kormány átszervezés.
N: az, hogy egy kicsit n ’ ezen jön létre, 

minisztereknek olyan a természetraj- 
cy jobban ragaszkodnak a bársony- 

::,ez. mint a púpos ember a púpjához és 
közöttük egy se, aki az mondaná, 

ót_, volt, akárhogy is elege van a másik 
- zter.-ágéból a miniszterjelőlieknek.

Boga belügyminiszter május hó végén 
ínspekciós körútra indul Máramarosba

Az állampolgársági razzia kudarca után nyomorvizsgáió-bizottságot
delegált a belügyminisztérium

Május N-ikán meg lesz az antiszemita és a 
í- tra antiszemita kongresszus. Az egyik 

a másik Bukarestben. A kontra anti- 
;Vvu.::ák erősen felkészülnek és egy halom 

roruirtáló adatot gyűjtöttek össze Cuza 
pr f zor ellen Azt is, hogy erkölcsi b;zo-

(Sighct—Marni a rosszig e t, máj. 5. Az Uj Kelet 
tudósitójától.) A teljesen lerongyolódott és a gaz­
dasági x'álságtól legtöbbet szenvedő Máramaros- 
megye néhány hónap óta a bukaresti politika 
érdeklődésének homlokterébe került. Az utóbbi 
időben a kamarában és a szenátusban is nap-nap 
után interpellációk hangzottak el, amelyek a 
márrnarosi lakosság hihetetlen nyomoráról szá­
moltak be és a tarthatatlan helyzetnek gyö­
keres orvoslását sürgették.

Hatvanezer idegen legendája
d ixthogv Mármarosban, a közhit szerint és 

a valóságban is sok a zsidó, a Keresztény 
Nemzetvédelmi Ligának kézenfekvő volt az a 
félte-' és, hogy a mára marosi nyomornak — a 
zsidó’ az okai. Cuza és antiszemita képxnselö- 
társai több interpellációjukban azt erősitgették, 
h< gy Mármarosban hatvanezer idegen él illegá­
lisan, akiknek nincs állampolgársági joguk és 
ezeknek a lecsapolásával, illetőleg kiutasításával 
meg Miét ne oldani a márrnarosi nyomort.

E a képtelen állítás — Cuza természete­
sen a legális állampolgárságú őslakos zsidó­
sága gondolt, amelynek tömegei épen olyan 
hallatlanul nyomorognak, mint a román pa­
rasztok — hitelre talált a hivatalos körökken.

j
azt

-v

Az eredménytelen állam­
polgársági razzia

4 cuzista interpellációk hatasa alatt Gioga 
. , . eV bizottságot delegált, amely egy közigazga- 

álf .,t ki egv zsidó iparosnak es j vez^rfelügyelö vezetésével március ho vé-
n1 ° ^ Máramarosszigetre érkezett, hogy a hat-íog v egy zsidónak adta el a hazat, 

óiét eset ’^bekiáltó bűn, mert a cuzista • 
■''tniia szerint minden zsiuó gazember, telát i 

: Kelőbb xezér nem adhat ki erkölcsi bizo- 
;tvánx~t egyetlen zsidónak sem, másrészt pe- 

t tanítja a cuzismus, hogy a zsidóktól a 
• • o házaikat is el kell venni, nem hogy 

h.Lctlanck megvásárlásé4- lehetővé tegyék, 
d r pedig ez a szó, hogy cuzismus, Cuza pro- 

' =zor nevéből származik és mi lesz a szóhoz 
L^p-'dt fogalmi komplexumból, ha a szó töve 
' minden antiszemiták c 'digi feje Cuza pro­
fesszor mega is tulteszi magát rajta. ^ . .

TgV n aek a kontra antiszemiták eddigi

gén —
vanezer „idegent14 felkutassa.

A bizottság két álló hónapig tartózkodott 
Szigeten, azután anélkül, hogy az állampolgár­
jai razzia valamilyen pozitív eredményt ért 
volna el, visszautazott Bukarestbe.

4_z eredménytelen razzia világosán bebizo- 
nyitotta, hogy az interpelláció során hangozta­
tott hatvanezres szám a fantazja birodalmába 
f.rfnzik és e»ész Mármarosmegyeben tálán 60 
olyan idegen állampolgár sincs, akik illegálisan
tartózkodnának Miramarosban es ezeknek a 
kiutasítása egyáltalában nem enyhítheti a mara-

Uj bizottságot delegált a bel­
ügyminiszter

Az állampolgársági razzia kudarcának hatása 
alatt a belügyminisztérium frontot változtatott 
és Arglúlescu máramarosi képviselő, valamint 
Rednic dr. és Birlea dr. máramarosi szenátorok 
bevonásával egy uj bizottságot küldött ki, 
amelynek az a feladata, hogy beutazva a me­
gyét, tegyen jelentést a helyzetről és a gyöke­
res orvoslás lehetőségeiről.

Ez a bizottság, amely a helyi viszonyok 
ismerőiből van összeállítva az általános nyomor 
mellett meg fogja találni a zsidó nyomort is. 
Rá fog találni azokra a nyomorúságos falusi 
vi:Lókra, ahol terhes családjukkal elképzelhe­
tetlen szegénységben élnek a kötörő zsidók és 
látni fogják azokat a szakállas zsidó munkáso­
kat, akiknek csákánya versenyt csattog a román 
munkásokéval napi 60—TG lej éhbérért.

Értesülésünk szerint egyébként Goga bel­
ügyminiszter személyesen is Mármarosszigetre 
érkezik e hó végén és igy közvetlen-közeiből 
gyűjthet tapasztalatokat Mármarosmegye hely­
zetéről.

gőzmosó-, vegytisztító- és kelmefestő-
Telefon 500gyár. CLLJJ

'lOKÜaiotek: Calea Regele Ferdinand 132. 
Piata Mihaiu Viteazul 4.
Str. N. Jorga 2.
Str. Regina Maria 9.
Calea Motilor 49.

CRISTAL
:ás mellett fest, tisztit, mos a

várocaibr r képviselve
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Salamon Izrael
a kolozsvári háti «9résáa elöli

A tárgyalás sem 
A vád íciimi „*

produkált bizonyítékokat az aranyospyéresi gyáros ellen, 
fialtatták“ a vádakat. Péntekre halasztottá^ a per folytatást

Kihallgatják a vádlottat(Cluj-Kolozsvár, május 5. Az Uj Kelc4 tu­
dósitójától.) Hosszú hónapokig tartó előz les vizs­
gálat után ma került tárgyalásra Salomon Izrael 
bűn pőre a kolozsvári VI. hadtest hadbíróságának 
2. számú tanácsa előtt. A per méreteiben és vonat­
kozásaiban messze kiemelkedik a szürke és hét Köz­
napi bünperek sorábólSalamon U.aelt hátiend- 
beíi gyilkosság, bankrablás és a román nemzeti 
trikolor meggy a bízásával vádolja meg a katonai 
ügyészség. Dt é'seken a vadakon túl is a kolozs­
vári és V. ' i román sajtó, főként a „Biruinta" 
má>- né... hónappal ezelőtt, Salamon letartóztatásá­
nak napjaiban pálcát tört a vádlott fölött szen­
zációt haj vszó mkkben számolt be a „zsidó ál.al 
elkövetett szörnyűségekről, vadállati kegyetlenségek­
ről és az egyik Vrmánylap „szörnyetegnekL‘ ke­
resztelte el t m Izraelt.

A mai tárgyalás
i.ven mesterségesen hevített atmoszférában tűzte
a kolozsvári hadbíróság még az elmúlt hónapban 

t gyalásra a bünpert, de a tanuk meg nem je­
len se miatt a tárgy- lást mára halasztották el. 
Ma délután három órakor nyitotta meg a tárgya­
lást nagyszámú és előke’ö közönség jelenléteb :n 
az elnöklő Calciuc ezredes. A vádat Aegulescu 
kapitány királyi ügyész képviseli, a vádlott védel­
mét dr. Dunea Jenő és dr. Fehér Dezső kolozes

Félóráig tartott a 24 oldalra terjedő hatalmas 
vádirat felolvasása. Ezután a kihallgatásokra tértek 
át. Elsőnek Salamon Izráel kihallgatása következik.

Elnök : hallotta, hogy mivel vádolják.
Vádlott: Igen.
Elnök: Beismeri a vádokat ?
Vádlott : Nem ! Csak annyit vallhatok be, hogy 

a román nemzeti trikolort levettem. De ezt is fel- 
I sőbb parancsra tettem. Egyizben egy szilágymegyei 

községben rekvirálni voltunk, ugyancsak felsőbb pa­
rancsra. Ennyit tudok a vadakból es ezeaet bet ál­
lom. De „cionista“ gárdák létezéséről nem tudok. 
Nem voltak ott cionista gárdák, én magam a sz- 
kely osztagban szolgáltam.

Arra a kérdésre, hogy a pénzeket milyen címen 
vette fel a bankból, kijelenti Salamon Izáel, hogy 
vezető tagja volt a Somlyói nemzeti tanácsnak, amely 
erre utasítást adott néki.

Elnök: Kitől kapták az utasításokat ?
Vádlott: Budapestről.
Elnök : Én magam is azon a fronton harcoltam 

volt ebben az időben. Tudora, hogy a vörös oszta­
gok mellett működtek Szamuelly terrorszázadai, 
amelyek listái készítettek azokról az emberekről, 
akiket ki kell végezni. Ezekről nem tud ?

A székely gardában
vári ügyvédek látják el.

Salamon nációnak" iát veszi fel az elnök. Sala­
mon Izráel, a vádlott, 32 éves, hatalmas termetű 
ember. A négyhónapos vizsgálati fogság és az iz­
galmak törölhetetlen nyomokat véstek arcára. Kissé 
megtörtén, görnyedten áll ez a robosztus ember 
bírái előtt. Felolvassák a vádiratot. Salamon Izráelt 
súlyos vádakkal illeti a katonai ügyészség. A vád­
irat szerint Salamon Izrael 1918 őszén, a íorradal- 
mat követő zavaros időkben kétes elemekből csapa­
tot alakított, amelynek tagjai a román nemzeti ta­
nácsok aspirációival szembehelyezkedve, több román 
parasztot legyilkoltak, kiraboltak.

A „cionista“ gárda
Elmondja a vádirat, hogy az osztrák-magyar 

monarchia összeomlása után a gyulafehérvári hatá­
rozat értelmében a román nemzeti tanácsok kezébe 
került a hatalom. Szilágysomlyo környékén, főleg 
Budapestről lekerülő elemek bizonyos „cionista“ 
gárdákat alakítottak, amelyek bolsevista eszmékkel 
voltak átitatva. Ez a banda magához ragadta a ha­
talmat Szilágysomlyón és környékén. A banda tagjai 
a környéken rekvirálás elmén raboltak és az ellen­
szegülő parasztok közül Dunákra Kis felső vulkáni, 
Radu Pascu preoteasai, Joan Todoran eristelei, 
Cristea Michali és Joan Cozma Somlyói parasztokat 
meggyilkolták. A vádirat szerint Salamon Izráel pa­
rancsnoki minőségben működött ennél az osztagnál. 
„Nincsenek ugyan konkrét bizonyítékok arravonat- 
kozólag, hogy Salamon Izráel résztvett volna a 
gyilkosságokban“ — mondja a vádirat — „de való­
színű, hogy azokban résztvett“.

Rablás és nemzetgyalázás vádja alatt
Ezek volnának tehát a gyilkosságok. A vádirat 

elmondja ezután, hogy Salamon Izráel belépett a 
kommunista nemzeti tanácsba és mint ilyen, a Ma­
gyar Nemzeti Bank szilágy Somlyói fiókjából hat­
millió koronát vett fel és azt Debrecenbe szállította. 
„Nincs kizárva“ mondja a vádirat, „hogy ebből az 
összegből el is tulajdonított volna.“ Végül azzal 
vádolja meg a katonai ügyészség Salamon Izraelt, 
hogy 1918 decemberében lépte a nemzeti trikolort 
a szilágysomlyói nemzeti tanács épületéről.

Kp 5 it f Q y ó c f\ 1/ fl Stella d’Italia 
CJUl salongőzhajóval

Legközelebbi indulások:
8. Utazás Dalmácia, Sicilia és Északafrikába jú­

nius 14-től 30-ig. Útiköltség 24 angol fonttól 
fölfelé.

9. Utazás Olaszország körül, a francia Riviéráig, 
július 2-töl 20-ig. Útiköltség 27 angol fonttól 
fölfelé.

10. Utazás Északafrika, Görögorzzág és Dalmá­
ciába julius 21-től augusztus 6-ig. Útiköltség 
24 angol fonttól fölfelé.

Ezen, valamint az ezutáni utazásokról szóló ki­
mentő prospektus és útleírás ingyen kapható : 
COSÜLICH LINE Bucuresti, Calea Grivitei 181.

1

Salamon Izráel, aki eddig töredezett románság­
gal adta elő vallomását, zavaros választ ad. Dr. 
Fehér védő kérdésére Munteanu hadnagyot, a had­
bíróság magyar tolmácsát hívják a tárgyalóterembe 
és azután magyarul folytatta vallomását. Most ösz- 
szefüggően előadja Salamon Izráel, hogy került 
Szilágysomlyóra.

— 1918-ban a francia fronton szolgáltam. Kér­
vényt adtam be a parancsnoksághoz, hogy helyez­
zenek át a csendőrséghez. A kérést teljesítették, 
időközben azonban, mig én hazajöttem, kitört a for­
radalom. Beléptem a nemzetőrségbe. Azt hittem 
ugyanis, hogy forradalom lévén, nem kell már ka­
tonai szolgálatot teljesítenem. Időközben a román 
hadsereg elöl visszavonulva, a városba jött egy 
székely hadosztály, Gyurocsik őrnagy parancsnok­
sága alatt. Láttam, bog)7 rendes katonai formáció, 
ezért szolgálatra jelentkeztem. Debrecenbe vittek, 
ahol rendes felszerelést kaptunk, majd visszajöttünk 
Szilágysomlyóra.

Eltávolítják a nemzeti zászlót
Itt parancsot kaptunk, hogy a demarkációs 

vonalat foglaljuk el és szálljuk meg. Balogh had­
nagy vezénylete alatt egy századdal Nagyfalu 
irányába indultunk el. Szilágysomlyón kiszálltunk. 
Az őrnagy parancsot adott, hogy a román nem­
zeti zászlót távolítsuk el, a nemzeti tanács tagjait 
vegyük őrizetbe. A parancs végrehajtásának az én 
szakaszom kapott megbízást, amelynek parancsnoka 
egy Sztoika nevű őrmester volt.

Elnök : Hol van most ez az őrmester.
V ádlott: Elesett a fronton. A parancsot végre­

hajtottuk. Tje vettük a zászlót. Délután azonban 
vissza is tettük. Gyurocsek őrnagy feleségét a 
román csapatok túszként elfogták Zilahon. Tele­
fonon azt üzenték át a székely hadosztály pa­
rancsnokának, hogy ha nem téteti vissza a zászlót, 
akkor lelövik az őrnagy feleségét. Én kétheti szol­
gálat után megszöktem az osztagtól és Szilágy­
somlyóra mentem.

Elnök : Miért szökött meg ?
Vádlott: Gyuracsek őrnagy folyton szidta a 

zsidókat. Gyakran részeg volt és akkor a zsidó 
katonákra ordítozott. Itt tagja lettem a szocialista 
tanácsnak. Szilágysomlyón maradtam egészen 1919 
május elejéig. Ekkor Budapestre mentem. Innen 
csak 1921 júniusában tértem vissza Romániába.

Elnök : Egyszó val csak a zászló levételét és a 
rekvirálást ismeri be.

Vádlott: (Határozottan.) Igen.

A vád koronatanúja
A tanuk kihallgatása következik ezután. Vád­

nak és védelemnek mintegy 40 tanúja várakozik a 
folyosón. Elsőnek a vád koronatanúját: Tales Ma­
caveit hallgatják ki. Talos Macavei, a feljelentő, 
negyvenéves, magas cigány. Balszeme hiányzik. 
Csapzott haja alatt tompa homlok, húsos ajkak, 
kiugró orr.

Talos nagy bőbeszédűséggel előadja, hogy egy­
izben Szilágysomlyón agyonlőttek egy Muradan 
nevű román embert. Ö, mint a nemzeti tanács ro­
mán tagja, felelősségre vonta a magyar katonái A, 
hogy miért ölték meg Muradant. .-vzok azt válaszol­
ták, hogy nem ők ölték meg, hanem három más 
katona, Binder, még valaki es az öreg Salamon 
Áron fia.

Dr. Dunea védő : Hová valók voltak azok a 
katonák ?

Tanú : Valahonnan, Debrecenből jöttek.
Dr. Fehér: Akkor honnan tudhatták, hogy 

Szilágysomlyón él egy öreg Salamon és annak van 
egy fia ?

Tanú : Zavartan hallgat.
Elnök : Miután gyilkosság történt, nincs kizárva, 

hogy érdeklődtek, hogy kik ölték meg.
Tana: Szilágysomlyón cionisták voltak, azok 

közé tartozott Salamon Izrael.
Dr. Fehér kérdésére, hogy uniformisban voltak-e 

ezek a cionisták, azt feleli a vádlott, hogy igen.
— Milyen uniformisban ?
— Egyik ka’ pőan, a másik sapkában.
Végül fels roija a többi gyilkosságokat, de nem 

tud felvilágosítást adni arról, hogy vájjon Salamon 
Izráel követte-e el azokat.

Budai Romul tanú, nem tud a cionista gárdák 
létezéséről.

Salamon Izrael öl .?m hallotta, mintha a gyil­
kosságokban ruöztvctt Va.

Chis Nicolae, Chis Dumitrunak, az egyik áldo­
zatnak testvére, a következő tanú. Talostól hal­
lotta, hogy bátyjának gyilkosai között Salamon Iz­
rael is ott lett volna. Salamon Izrael tagja volt a 
cionista gárdának.

Tire a Anuta ingadozó vallomása után Mitrasc a 
Vasilet hallgatja ki a hadbíróság. Mitrasca jelen 
volt Cozma Joan, a Somlyói áldozat elszállításánál. 
A katonák, aki vitték részegek voltak. 0 nem 
hallotta egyiktől sem, hogy a vádlott a gyilkosságban 
részvett volna. Egyébről sem hallott.

Contras Petru a vád utolsó tanúja. U a vizs­
gálat alatt egyik fényképen ráismert a vádlottra, 
mint aki résztvett egyik áldozat meggyilkolásában. 
Midőn azonban szembesítik, kijelenti, hogy nem ő 
volt az, a gyilkosok alacsony termetű katonák 
lehettek.

A védelem tanti
Dr. Aciu Sándor szenátor, bankigazgató hosszú 

vallomást tesz a „cionista“ gárdáról. Ez a gárda 
Budapestről lekerült katonákból állott, akik között 
a többség keresztény volt. Salamon Izraelről nem 
hallott, bár a román nemzeti tanács vezetője volt.

Dr. Mesesan Corioian, ugyancsak a román 
nemzeti tanács tagja. Halottá, hogy a vádlott vette 
le a román trikolort az épületről.

Elnök : Tagja volt-e Salamon Izrael a cionista 
gárdának?

Tanú : Nem emlékszem.
Elnök : Csodálatos, hogy erre senki sem em­

lékszik vissza.
Dr. Udvari Józsefet hallgatja ki végül a had­

bíróság. Lényegtelen vallomása után péntek reggel 
nyolc órára halasztja a hadbíróság a per tárgya­
lásának folytatását.

tengerifürdő
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Fényképészek, amatőrök
fényképészeti cikke- Bgrflát papirosáruházá- 
ket legolcsóbban a kan szerezhetik
be. Cluj, (Kolozsvár) Főtér 29.) Kérjen árjegyzé­
ket. A világhírű Imperial lemezek gyári lerakata

Csinosan bútorozott
két külön bejáratú 

szoba 2—3 ur részére ki­
adó, esetleg ellátással. Ér­
deklődni lehet: Berkovits- 
né, Str. Jorga (v. Jókai- 

__________________ utca) 9._____________

Öntudatos zsidók, bármilyen iránijai­
hoz is tartozzatok, váltsátok meg a 
sékelt! Lépjetek be annak a nagy tá­
bornak soraiba, amely békés eszközök­

kel a zsidó nép jövőjét építi.

A
A szí

(Budapest, 
tói.) Budapest 
filmcenzurát L 
védelmi rendel 
helyzetet tere 
a komolyság ’ 
cenzúra műkő

megcsonki 
gal ir.egh 
eredeti for 

alakban
Magyarors; 

felekezeti izg 
hatóságok és 
értelmezik, hűl 
felekezetek m 
mészetes, liog^ 
akkor sulj’osí 
zsidó felekeze 
felekezet eile

Itt vau n 
film, amelyne 
filmcenzura 
tott a zsidó f 
izgatást úgy 
ban irva van, 
előtt kettévál

Ezt a jelet 
tásnak és el

A logikátlanul | 
a filmcenzura 
mintha nem 
kelt volna át

Ugyanezzel 
kivágták Mozi 
jelent meg. U 
kátjára nem el 
kár nevét.

A Volga hj 
Yolga-dal mot 
a mindenható 
és merész fant 
Lengyelorsz: gl 
publikum elé, 
látta a rövidlí 
moritó eredni

A Volga kd 
Egy hajóvont; 
hercegkisasszoi 
szerelmes a ne 
ságszolgáltatás i 
hajóvontató n 
ez a déléig, sd 
bolsevista esznj 
ellen fordul éa 
életét.

Budapesten 
filmen. A felit) 
tüntetni, hogy! 
munizmus, csaj 
kodnak vad hl 
ezt mondják. 1

A kivágott I 
a magyar I 

nak j
A kacagtat! 

helyen szerepei 
hercegkisasszor 
volgaparti nn 
nehogy a herei
niesaillance-ot 
1 dalszínházaiba] 
lelkű és nemes 
gasabb szempol 
relmesét, hanen

hirtelen elv] 
írással i

akit természeti 
nál és legszivel
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A magyar filmcenzura asm engedi át 
a zsidókat a Vöröstengeren
™ “ ""WerorszSgl mozikban nem veheti feleségül

« hvree-jkisasszonyí iei„segui
A szegény muzsik a

(Budapest. május 5. Az Vj Kelet tudósítója 
tói.) Budapesten tudvalevőleg a legszigorúbb 
filmcenzurát léptették életbe, amely az erkölcs­
védelmi rendelettel párosulva olyan lehetetlen 
helyzetet teremtett, hogy teljesen nélkülözi már 
a komolyság legelemibb feltételeit is. A filni- 
eeiizura működése folytán Budapesten

megcsonkítják, eltorzítják és valóság­
gal meghamisítják a filmeket, amelyek 
eredeti formájuk helyett, kaotikus torz- 

alakban kerülnek a közönség elé.
Magyarországon tudvalevőleg tő -ana

felekezeti izgatásról. Ezt a törvén) az összes 
hatóságok és legelsősorban a inmcenzorok úgy 
értelmezik, hogy nemcsak felekeze tel ellen, de 
felekezetek mellett sem szabad izgatni. Az ter­
mészetes, hogyha a zsidó felekezetiül v .. },só 
akkor súlyosabban bírálják 1 az úgy -üt
zsidó felekezet melletti izgató , mint . zsidó

aki
feleségül 
csinálták me«-

kizárólagossági 
sui veszi

joggal „csak Budapesten“ 
a hercegkisasszonyt. Ezt úgy

,, . ■»> a fűm legelején szerenlő
csokjelenetet egcsz egyszerűen kivágták és a

végére ragasztották. Néhol a magasabb erkölcs­
védelem is közbelép, melynek érdekében ki­
vágtak egy jelenetet a filmből, ahol egy pilla­
natra a nő meztelen háta villan elő.

A filmcenzura legújabb áldozatai közé tar­
tozik Bródy Sándor „Szerető“ ciniü filmdarabja, 
amelyet Budapesten betiltottak és ugyancsak 
betiltotta a „Vilmos huszárok“ cimü filmet, 
amely néhány nap múlva könyvalakban jelenik 
meg.

Kiütéses tífusz puszilt Kisenevfoen

tele ezer ellenit.
tt van mindjárt a „Babszuigakirálynö“

film. amelynek bibliabeli j ’ heteiben a magyar 
filmcenzura — horribile diet ; — izgatást lá­
tott a zsidó felekezet mellett. A film ezt az 
hí; tást úgy követte el, hogy amint n Bibliá­
ban Írva van, az Egyiptomból kivonuló zsidók 
elért kettéválasztotta a Vöröstengert.

Ezt a jelenetet találta a cenzor izga­
tásnak és egyszerűen kivágta a filmből.

A logikátlanul újra összeragasztott filmből azután 
a filmcenzura nagyobb dicsőségére az jön ki, 
mintha nem a zsidók, hanem a fáraó hadserege 
kvit volna át a Vöröstengeren.

Ugyanezzel a filmmel történt meg, hogy 
kivágták Mózest, mert feje körül dicsfénnyel 
jelent meg. Ugyancsak ennek a filmnek a piá­
ké tjára nem engedték rányomtatni Beregi Osz­
kár nevét.

A Volga hajósai cimü filmet, amely a hires 
Y< Iga-dal motívumaiból épült fel, átkeresztelte 
a mindenható filmcenzura a Visztula hajósává 
és merész fantáziával átvarázsolta az egészet 
L- ngyelorsz:' gba. Valóságos film káosz került a 
pró likum elé, amely nevetve és bosszankodva 
látta a rövidlátó cenzúra működésének elszo­
morító eredményeit.

A X olga hajósának három főszereplője van. 
Egy hajóvontató muzsik, egy gárdatiszt és egy 
hercegkisasszony. A két férfi természetesen 

times a nőbe, akinek kezét a kő1 tői igaz­
ságszolgáltatás szerint eredetileg . a volgaparti 
hajvontató muzsik kapja meg. Es joggal. Mert 
ez a délceg, szép fiú életét kockára téve, a 
1 --•'•vista eszméket megtagadva, saját társai 

■ a fordul és megmenti a hercegkisasszony

Veszíegzár alá veííék a várost
(Bucuresti—Bukarest, május 5. Az Uj Kelet 

tudósítójától.) Kisenew városi tanácsa legutóbbi 
ülésén a várost a kiütéses tífusztól megfertő- 
züttuek nyilvánította. Az orvosi hatóságok 
eu end eltek erre a város egészségügyi zár alá 
a ételét és a falvakról csak a legszükségesebb 
élelmiszerek behozatalát engedélyezik. Eddig 
kői ülljelül nyolcvan kiütéses tifuszmegbetege-

nem egészenés közbiztonsági szempontból 
fogástalan alsóvárosból.

A város forgalmát, különösen a pályaudvar 
közelében megtartott vásárok elmaradása miatt, 
a közegészségügyi intézkedések megcsappan­
tok ák. Azonban, minthogy a betegség aggasztó 
terjedéséről a városi ti. orvos nem kapott 
jelentést, valószínű, hogy a közeli napokban

jelentet tek be, leginkább a mélyen fekvő 1 már enyhíteni fognak az egészségügyi záron.

Egy munkáspárti képviselő Mi vány
nevezte Baldwin miniszterelnökül

Óriási botrányok közöli íolyik az angol szakszervezeti javaslat vitája
(London, május 5. AzUjKelet tudósitójától.) 

A szakszervezeti reformjavaslat vitája során az 
alsohaz ma délutáni ülésén ismét viharos jele­
netek játszódtak le. Baldwin miniszterelnök 
azzal kezdette beszédét, hogy több szakszer­
vezet teljesen a szélsőséges kisebbségek befo­
lyása alá került. A munkáspárt képviselőtagjai 
zajos ellenzéssel fogadták a miniszterelnöknek 
ezt a kijelentését. A nagy zajban az elnök 
több munkáspárti képviselőt rendreutasitott, a 
nyugalmat azonban nem tudta helyreállítani. 
Baldwin óriási lármában folytatta beszédét, 
szavai azonban teljesen elvesztek a zajban. 
Beckett munkáspárti képviselő a miniszterel­
nököt hitvány hazugnak nevezte, ami viszont 
a konzervatív padsorokban váltott ki óriási 
felháborodást. Churchill pénzügyminiszter in­
dítványt terjesztett a ház elé, amelyben Beckett 
képviselőnek öt ülésről való kizárását indítvá­
nyozza. Minthogy Beckett nem voh 1 "andó 
megkövetni a miniszterelnököt az elhangzott 
sértésért, az elnök szavazásra tette fel Chur­
chill indítványát, amelyet az alsóház 321 sza­
vazattal 88 ellenében magáévá tett. Beckett 
képviselő a munkáspárt tiltakozása közben el­

hagyta az üléstermet.
Baldwin ezután folytatta beszédét s kije­

lentette, hogy meggyőződése szerint a bányász­
szakszervezetekben határozottan a szélsőséges 
kisebbség jutott uralomra. A munkáspárt újabb 
lármás tüntetésbe kezdett, amelyre a konzerva­
tív párt hasonlóan zajos közbekiáltásokkal vá­
laszolt. Baldwin beszédének befejező részét már 
csak a gyorsíró-padokban hallották.

Baldwin beszédének befejezése után Clynes 
szólalt fel, aki kijelentette, hogy Baldwin sza­
kadást igyekszik előidézni a munkásság között. 
Baldwin azonnal válaszolt Clynes felszólalására 
és leszögezte, hogy a munkásmozgalom magá­
tól szakadt két részre. Mennél jobban megis­
merik az országban az uj szakszervezeti tör­
vény tervezetét, annál inkább fogják azt tá­
mogatni. Ha a munkáspárt az uj választások 
főütközőpontjává a szakszervezeti reformjavas­
latot akarja tenni, úgy a kormány a kihívást 
bizalommal fogadja el, mert kétségtelen, hogy 
nagy többséggel kerülne ki ebből a választás­
ból. A vita ezután tovább hullámzott, válto­
zatlan hevességgel.

életét.

Orgazdasággal vádolt őrnagy a kolozsvári
hadbíróság előtt

Bii iapesten ez egészen másként alakul a 
filmen. A felírások mindenáron azt akarják fel­
tűntetni. hogy Oroszországban nincsen kom­
munizmus, csak ? Visztula partján njuigtalan­
ton nak vad hordák. Legalább is a felírások 
ezt mondják.

A kivágott forradalmi jelenetek helyett 
a magyar kiadásban vígan csókolóz- 

nak a nagy ablak mellett.
A kacagtató korrigálások között nem utolsó 

helyen szerepel, hogy a magyar kiadásban a 
t -rcegkisasszonynak nem szabad megcsókolni a 
volgaparti muzsikot. Féltve örködnek azon, 
nehogy a hercegkisasszony — ments Isten — 
nv -aillance-ot kössön, mint ezt a többi országok 
filmszínházaiban megcselekszi. Az igazszh ü, jó- 
a Aü és nemes férfi a szegény hajóvontató, ma­
gasabb szempontokból nem kaphatja meg sze­
relmesét, hanem egy kétségbeesett mozdulattal

hirtelen elvágják a filmet és egy fel­
írással megölik a volgai hajóst,

akit természetesen mindenki tiszta szívből saj- 
r J és legszívesebben a gárdatisztet ölnék meg,

STANIOLT
I

Nagyban is szállít Révész Béla 
papirkereskedése Marosvásárhely 
Kérjen ajánlatot 0

(Clnj-Kolozsvár, május 5. Az Uj Kelet tudó­
sítójától.) Demian Raul őrnagy, a kolozsvári 2. 
számú vasutasezred egyik parancsnoka állt ma 
vádlottként a kolozsvári VI. hadtest hadbíró­
ságának I. számú tanácsa előtt, amelyet a ma- 
gasrangu vádlottra való tekintettel ezúttal át­
alakítottak. Grigorescu tábornok elnökölt, a 
tanács pedig ezredesekből és alezredesekből volt 
összeállítva. A vádirat szerint Demian őrnagy, 
mint a vasutasezred parancsnoka tudomással 
bírt azokról a lopásokról, amelyek nap-nap után 
történtek az állomás területén, tudott bizonyos 
fa-szállitmányok megdézsmálásáról, sőt a vád 
egyik tanújának vallomása szerint maga is uta­
sította egyik katonáját a lopás elkövetésére.

A vádirat orgazdasággal vádolja meg az őr­
nagyot. A tárgyalás megkezdése után Demian 
őrnagy adta elő védekezését. Az őrnagy dossziét 
készített magának, amelyben a vád minden 
egyes pontjára vonatkozólag cáfoló okmányo­
kat gyűjtött össze. Több,, mint három óráig 
tartott az őrnagy vedekezese. Előadta Demian 
őrnagy, hogy a lopások a vasutasezrednél nap­
nap után megismétlődtek. 0 többizben utasí­
totta Crainic kapitányt, a század parancsnokát, 
hogy ne rejtegesse katonái bűneit, hanem jár­
jon el ellenük a törvény teljes szigorával. Ez 
év februáriában nagy falopást fedeztek fel is­
mét amelyben 7 katona, egy káplár és egy 
őrmester is bele voltak keverve

Mielőtt azonban a vizsgalatot megejthette 
volna, észrevette, hogy Crarmc kapitány az 
ezredparancsnoknál tesz jelentest, anélkül, hogy

erről öt, mint közvetlen felettesét értesítené, 
így alakult aztán ki ellene a vád, amelynek 
minden egyes pontjára vonatkozólag idézi a ka­
tonák vallomásait, amelyek szerint nem igaz, 
hogy ő azokban részt vett, vagy azokról tudott 
volna.

A tárgyalás megkezdése előtt egy igen ér­
dekes incidens történt. Bretan volt őrnagy, a 
tolvaj katonák védője emelkedett szólásra. Elő­
adta, hogy a kisebbségi sajtó ke, > viselői külö­
nös figyelemmel kisérik a hadbi 'ság tárgya­
lásait, amelyekről a legtöbbször hamis és el­
fogult tudósításokat közölnek. Épen ezért 
kéri a hadbíróságtól, hogy rendeljen el zárt 
tárgyalást, mert ez a per a kisebbségi 
sajtó beállításában árthat a hadsereg presz­
tízsének. Az indítványt maga Arama őr­
nagy, a vád képviselője, királyi ügyész utasí­
totta vissza, mire a hadbiróság elvetette a 
védő különös és indokolatlan előterjesztését. 
A tárgyalás folytatását több tanú kihallgatása 
után péntekre halasztották.

— Spanyolországban a harmadszülött 
fiú kerül a trónra. Madridból jelentik: A 
„Matin“ jelenti, hogy Alfonz spanyol király 
megegyezett Primo de Riverával a trónöröklés 
kérdésében. Elhatározták, hogy a trón átszáll 
a harmadszülött Juan Infansra, mivel mindkét 
bátyja — akikre tulajdonképen sor kerülne — 
beteges. A dolgot egyelőre titkolják, már 
csak azért is, mivel Juan még csak 17 éves 
és nagykorúságáig három év hiányzik.
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Megkezdődnek Róma ób Belgrád között 
a közvetlen tárgyalások

összslivíál! a fascistapártot a lira emelkedése miatt támadt gazdasági
válság leküzdésére

Péntek
5687. Ijjár 4. 

1927. május 6.

resassss
— Sándor jugoszláv király Bukarestbe 

érkezik a május 10-iki ünnepre. Bukarest­
ből jelentik : Sándor jugoszláv király hétfőn 
valószínűleg Bukarestbe érkezik, hogy részt- 
vegyen a május 10-én Bukarestben tartandó 
román-jugoszláv válogatott meccsen, amely az 
általa adományozott Sándor serlegért kerül el­
döntésre.

— Midlineu szerdán utazik a kisantant- 
konferenciára. Bukarestből jelentik : Mitili- 
neu külügyminiszter május 11-én, szerdán uta­
zik Csehszlovákiába, hogy ré(ztvegyen a kis- 
antant konferenciáján, amely i3-án, pénteken 
fog megkezdődni.

— A magyar kormány tengeri hajózási 
vállalatot létesít Fiutnében. Budapestről je­
lentik : A ..Pester Lloyd'6 értesülése szerint a 
magyar kormány elhatározta, hogy eg}’ magyar 
tengeri hajózási vállalatot létesít, amely Fiúmé­
ból rendszeresen tartaná fenn a forgalmat a 
Földközi-tenger ke,-ti kikötőivel, amelyek a 
magyar kivitelnek már a békében is bázisai 
voltak.

— Központosították Kolozsváron a kó­
ser hús elárusitását. A kolozsvári ortodox 
zsidó hitközség elöljárósága még 1925-ben el­
határozta, hogy a rituális hús árusítását köz­
pontosítani fogja és pedig a hitközségi hus- 
csarnokba. ahol elegendő hely van az összes 
kolozsvári zsidó mészárszékek befogadására. 
Erre a határozatra néhány sajnálatos körül­
mény késztette a hitközség akkori elöljárósá­
gát. A központi z Aló huscsarnokon kívül mű­
ködő mészárszékek némelyike ugyanis a hit­
község egyik legfontosabb jövedelmi forrása, a 
gabella körül olyan visszaéléseket követett el, 
amelyek révén mérhet: Bei károk zúdultak a 
hitközségre. A határozat \ óhajtására azon­
ban csak most került sor, mert a mészárosok 
üzleteikkel kapcsolatos ügyeik lebonyolítására 
haladékot kaptak. Most vérre az összes mészá­
rosok — három nagyobb lm «üzem: ifjabb Pál 
Márton, Winkler Mór és Scnnabel Herman ki­
vét lével — a központi csarnokban árusítják a 
kóser hunt. A három nevezett mészáros a he­
lyiség szűk voltával indokolja távolmaradását. 
A hitközség azonban ragaszkodik régi határo­
zatához és központi intse- - nokha bevonulni 
vonakodó mészárosok nem vehetik igénybe a 
metszőt. A kóser hús árusításából kizárt mé­
szárosok a városhoz fordultak jogorvoslásért és 
beadványukban egy bizottság kiküldését kér­
ték, amely állapítsa meg, közegészségüg} i szem­
pontból alkalmas-e a csarnok túlzsúfoltsága. A 
bizottság csütörtökön délelőtt kiszállott a csar­
nokba és alapos vizsgálat után konstatálta, hogy 
a helyiség alkalmas még néhány uj^bb eláru­
sítóhely befogadására. A hitközség egyébként 
módot fog keresni arra, hogy a város perifé­
riáin — az ottan lakó zsidóknak a messze út­
tól való megkimélése okából — mégis vissza­
helyezzen néhány mészárost, de természetesen 
gondoskodni kíván egyúttal arról, hogy a ta­
bellával történt visszaélések meg ne ismétlőd­
hessenek.

— A szovjet súlyos retorziót helyez ki­
látásba Borodinné rögtönitélő bíróság elé 
való állításáért. Pekingből jelentik : A szovjet a 
egerélyesebb tiltakozást jelentette be a pekingi kí­

nai kormánynál az ellen, hogy Borodinnét és társait 
rögtönitélő bíróság elé állítsák, mert ennek esetén 
a legmess:ebbmerö megtorló intézkedéseket helyezi 
kilátásba.

(Róma, május 5. Az Uj Kelet tudósítójától.) 
Az olasz-jugoszláv konfiktusban ismét érdekes 
fordulatról számolnak be az újabb tudósítások. 
Még a tegnapi jelentések is olyanfoku feszit: - 
ségről számoltak be, mely egy közeli fegyveres 
beavatkozás lehetőségével nyugtalanította az 
európai külpolitikai hangulatot.

Annál érdekesebb és meglepőbb a „Corriera 
del a Sera“ értesülése, mely szerint Bodreio bel- 
rádi olasz követ Marinkovich jugoszláv külügy­
miniszternél hosszas tárgyalásokat folytatott, 
amelynek eredményeképen most mar bizc: yosru 
vehető, hogy Kóma és Belgrád közt 1 a köz­
vetlen tárgyal' ok rövidesen megii .u. aak.

A belgrádi koimánylapok szerint a jugo­
szláv koimány is feladta eddigi merev állás­
pontját és a tárgyalások folyamán Marinkovies

külügyminiszter utján közölte Bodrero belgrádi 
követtel, hogy Jugoszlávia nem ragaszkodik a 
tiranai szerződés megvitatásához. A jugoszláv 
lapok minden kertelés nélkül beismerik, hogy 
az újabb tárgyalásokat Jugoszlávia kezdemé­
nyezte, ami arra vall, hogy Jugoszlávia be­
látta, miszerint a sokáig tartó huzavona ebben 
a kérdésben tényleg háborús beavatkozásra ve­
zetett ulna, ami, tekintettel Olaszország Ka­
tonai erejére, nagy kockázatot jelentett volna
Jugoszláviára

gazdasági válságot akarja elintézni. A kérdés 
a mai nap folyamán még minisztertanács elé 
kerül.

ölasz aspirációk a palesztinai Mandátumra
Egy reakciós angol four íelííméstkeMő c»kke

(Cluj-Kolozsvar, május 5. Az Uj kdei tiuL 
sitójátol.) A világsajtóban nem egyszer merült 
fel annak az olasz aspirációnak a hire, amely a Pa­
lesztina fölötti mandátumot Olaszország részére 
igyekszik megszerezni. Különösen kát kus kö­
rökben támogatták ezt a törekvést, amely azon­
ban nem kecsegtetett kilátással. Az angol-olasz 
baráti orientáció apropójából újból felszínre ke­
rült Olaszországban az az óhaj, hogy Anglia 
engedje át a inandatárius hatalmat Olaszor­
szágnak.

Ezt a toi™vést Lord Bot hm er, a reakciós 
és katolikus angol four is támogatja. Lord 
Bot hmer a „Daily Maily“ hasábjain egy cikk 
keretében azt a javaslatot tette, hogy Anglia 
engedje át a mezopotámiai és palesztinai man­
dátumokat Olaszországnak. A cikk óriási feltű­
nést keltett és a különböző sajtóorgánumokban 
élénk kommentálásra adott alkalmat.

A „ Messager ou cimii olasz klerikális lap 
vezércikkben fejtegeti, hogy a világ katoliku­
sainak teljes gyeiért cséré történne, ha Olasz­
országra ruh; mák a palesztinai mandátumot, 
annál is :nkább, mert Olaszország az egyetlen 
állam, amelyben az antiszemitizmus legkevésbé 
vert gyökeret s igy a zsidóknak is megnyug­
vására történne a mandátum átruházása. Ha 
Olaszországra ruháznák a mandátumot, ez nem 
nyúlna hozzá az ottani zsidó nemzetközi köz­
pont jogaihoz.

Ami Mezopotámiát illeti, efelett a mandá­
tumot Olaszország csak akkor vehetné át, ha 
Amerika és Anglia is együttműködne Olaszor­
szággal és pedig akként, hogy Olaszország is­
kolázott mezőgazdasági munkásokat küldene ki, 
Anglia és Amerika pedig a munkához szüksé­
ges tökét szói gáltatná.

— Zita és Ottó nem mennek Budapestre.
Budapestről jelentik : Hivatalosan megcáfolják 
Zita és Ottó budapesti útjáról szóló híreket.

— Goldis rr.-gkapta a felhatalmazást a 
konkordátum megkötésére. Bukarestből je­
lentik : Lapjelentések szerint a legutóbbi mi­
nisztertanács felhatalmazta a Bómában tartóz­
kodó Goldis minisztert a konkordátum aláírá­
sára. Az aláírás a legközelebbi napokban meg­
történik.

— Nem kerül sor jegyzékváltásra Anglia 
és az Unió között a szövetségi adósságok 
miatt. Washingtonból jelentik: A kormány közölte 
az angol kabinettel, hegy a Mellon kincstári állam­
titkár és a princetovvni egyetem rektora között a 
szövetséges adósságokra vonatkozólag lefolyt tárgya­
lások maga. jellegűek és nem teszik szükségessé, 
hogy Anglia és Amerika között emiatt diplomáciai 
jegyzék váltás következzék.

Csak kolozsvári Heinrich-féle

Szent László fertőtlenítő glycerin 
bo rotva-s?appant használjunk

— A palesztinai intézmények segélye­
zésének kérdése a bécsi zsidó hitközség 
elő jóárságának gyűlésen. Április 27-én tar­
totta a bécsi zsidó hitközség elöljárósága plená­
ris gyűlését, amelyen fontos indítványok felett 
döntöttek. Baurat Kepler beszéde után elfo­
gadta az ülés a palesztinai célokra megszavazott 
50.000 schillinget, amely összegből 7500 Schil­
linge! adományoznak a Keren Hajisuv, illetve 
az Aguda alapjának, 25.000 schillra-et a Korén 
Hajjeszód és 15.000 schillinget „ . öcsi nhaluc- 
telep részére, valamint 250° ,• bili-inget a pa­
lesztinai munkásalap cél' ' .

Orvosi hir. Dr. i Falöp az egyetemi 
belklinika volt orvosa, a Park-szanatórium orvosa, 
rendelőjét S trad a Memorandului (volt Unió-u.) 10. 
sz. I. emeletre helyezte át. Rendel délután 2 — 4.

— Creniun Aurélt véglegesítették Ko* 
lozsvár rendőrprefektusának. Mai nap folya­
mán Bukarestből a vármegyei prefekturára 
megérkezett Crenian Aurel rendörprefektusnak 
a királyi dekrétuma, amely öt állásában meg­
erősítette. Mint delegált prefektus csaknem 
egy éve vezeti a kolozsvári rendőrséget és ez­
alatt valóban tamijeiét adta annak, hogy ma­
gas állását a legnagyobb rátermettséggel 
hivatottsággal tölti be. Végleges kinevezésének 
Kolozsvár polgársága osztatlanul ürül, mert a 
rendőrprefektus működése alatt nemzetiségre 
való különbség nélkül a város minden rétegé­
nek őszinte tiszteletét vívta ki.

— Kitört egy tengeralatti vulkán a Kaspi- 
■' tengeren. Moszkvából jelentik : A Kaspi-tenger- 
1 ben a Kurinsk-fok mellett május 2-án éjjel egy 

tengeralatti vulkán kitört. Az erupció 15 percig 
tartott és helyén egy uj sziget keletkezett.

* Gratuláció. A Gberki Izr. Leányegylet 
ezúton is sok szerencsét kivan Kohu Etánka, Spitzer 
Izsákkal való eljegyzése alkalmából.

— Halálra ítélt három lengyel kémet a 
szovjet törvényszék. Moszkvából jelentik: 
A moszkvai forradalmi törvényszék három len­
gyel állampolgárt, akiket kémkedéssel vádoltak, 
tegnap halálra ítélt. Az elítélteket holnapután 
állítólag már ki is végzik.

— Gyilkos diákkisasszony. Stockholmi ól
jelentik : Még ez év januárjában történt, hogy John 

j Lngblon kereskedőt Heising torsban meggyilkolva 
t 1 áltűk. A rendőrség nagy eréllyel indította meg 
a nyomozást, de csak most derítették ki, hogy a 
kereskedőt egy Mitineu Margit nevű 22 éves 
diákleány gyilkolta meg, aki a rendőrség előtt be­
vallotta tettét. Elmondotta, hogy 1923-ban al­
kalmazásban volt a kereskedőnél, hogy keresményével 
‘ai'Mmanyait folytathassa. Ezt a foglalkozását azon- 

1 ban J. ibe kellett hagynia, mert a férfi szerelmével 
üldözte. Már akkor bosszút forralt ellene, de csak 
most jutott revolverhez. Megleste magányos sétáin 
a kereskedőt, akit hátulról leteritett.

Hirdessen az Dj Keletben
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Deák Ferenc-uícában

nagy üzlethelyiség 
azonnal átadó

Cím a kiadóban

SZÍNHÁZ - MŰVÉSZET
MAGYAR SZÍNHÁZ 

Heti műsor
P hminvi Ernő ős tel menyi Emil 

■ thoven ünnepe (Fölemelt helvárak 
'un 404

■ hkor: Csaíődások (Utolsó ifjúsági efó- 
’-en olcso helyarakkal. Bevezető 
>;•. Márton István. Sorozat 40Ö)

együttes
Sorozat-

Kereskedelmi, ipari és politikai nofabililások 
országos szervezetei alakítanak Beriinten 

r°man-iieme< gazdasági kapcsolatok
kimélyliésére

- előadást
8 1 ™koF,^_ ü8yvéd és férje Párisi bohózat- 

ÍOi,r Lili föllépésével. Soro-
-hit SZU ni 4« Jb i

háromnegyed 11-kor: A Békeffv-kabarő 
m is°r kereteben (Sorozat 407.)

"• l':p°S ; élozi-eioadás gyermekek számára.
• u- "• •* os I -kor mozi-előadás

-'h1 9-kor: Az ügyvéd és férje 
® -- iszor* Mara Gizi ős Forgács Sán-

. S n at :ns. °
■ h ív. -.„vgye-I ll-'kor: A Békeffv-kabaré 

. ítúiiyi ef®uJt mtlsor keretében. (Sorozat 410 ) 
delyban. (Az idei évad utolsó elő- 
hdnJanoxioJenő, Hoykó, Kemény, 

utiann l ucsuja. Sorozat 409.) J

Nemet ipar___

maSniéL^hff™?1 “«eköttetések kiépítéséi.

-lkeleteuropai allam részére.
.A az albizottság, amely a Eomáoiával ralórazda-

khótt fk kimélyitósére kap megbízást, többek 
tzott a kővetkező tagokból fog állani • dr Gntta Dresd Bant vezél.4a2g^a_ £; °%- 

Prh-atínk 63 Sokorkc/m, a Kommerz unj

h i hn1til,artLuocrg az AEG es a Linke—Hoffmann ve- 
zengazgatója dr Berkcmzyer, a Koks-Werke unj 

mist he Fabrik A-G. vezérigazgatója fogják kép-

“ í j? "1"' amelynek tagjai lesznek még 
von Dernburg, Bernsdorf professzor, von Kandó

Ar,"?er> parlamenti tagok. A bizottság fö-

Wehényelr ^ *“ “ ** U
gazdasági relációk intenzivebbé tételére, ennek ér­
dekeben különböző ideákat fog adni a berlinf kor­
ín mj uak arra, hogy a legrövidebb időn belül teljes 
megegyezés jöjjön létre a két állam között. Máik 
fofeladata ennek a bizottságnak az, ho»y Romániá­
ja 18 a akul^ü egy hasonló szervezet, ugyan­
csak magánjelleggel, amelynek tagjai a gazdísáH
b zot I“!’ rSabb SímélyÍSégeÍ le^enek. A két 
bizottság azután annal eredményesebben tud maid
lZTmÍn ga2daSági asyüttmttködés érdekében

Tavaszi
újdonságok

megérkeztek
NEUMANN M. Cluj férfi - és 

fiú - ruha áruháza , 
fiat a Uni r i i 14.

I -v,eS‘S csak legjobb a késnélküli

^ tt

----- “ ti KCMlt

IDEAL
yjpcrot de. 
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borotváló por,
mdy az ország területén

h i gi e n i a
: ein pontból a legjobban 

elismert borotvődó szer, 
az arcot ne m marja,

' • hagy utána. Óvakodjunk az ár-
■ - któi. Csak az .,IDEÁL*, felirásu 

Blindenütt kapható. Egyedüli készítője :

Reszííng József
fodrász I

£jui> Calea Reg. Ferdinand 30
"it a imperial parfumerie, 

Calea Traian No 2.

Országos kongresszuson tiltakoznak a 
borkereskedők a túlzott vámok ellen. Május

• -iken tartja a temesvári Lloyd-klub helyiségében 
1V1, közgyűlését az Erdélyi és Bánsági Bőrke- 

tskedok Egyesülete. Az intern ügyekkel foglalkozó 
koz yules után ugyanott országos kongresszus lesz, 
amely követelni fogja a borvámok csökkentését. A 
borkereskedők és a cipészek errevonatkozó ismeretes 
kivansaga annál indokoltabb, mert a belföldi gyárak 
kommerc-áruban a szükségletnek alig felét fed jak 
finom bőröket pedig egyáltalán nem állítanak elő 
es így a vámemelés egyenesen káros volt úgy a 
kereskedőkre es a cipőiparosokra, mint a fogyasztó- 
kozönsegre. A vámkérdésen kívül az országos kon- 
gresszus_ programján a következő pontok szerepelnek : 
teluletmórés, talpnehezités és hitelkérdés.

A nagyiparosok nincsenek megelégedve 
ci vámemeléssel. Bukaresti jelentés szerint teg­
nap délelőtt az UGIR négy vezetőségi tagja éspe­
dig Constantin Husiin elnök, C. R. Mircen vezér­
igazgat.'., C. Orghidan fémipari elnök és W. Diner- 
niniin textilgyáros küldőttségileg megjelent Berlescu 
iparügyi miniszternél, akinek memorandumot adtak 
át a nagyipar vámsérelmei ügyében. A memoran­
dum szerint a nagyipar csak látszólag kapott vám­
védelmet az uj tarifával, amelynek egyes jegyzetei 
azonban illuzóriussá teszik a vámemelés által köve- i

tett iparpártolási elv megvalósulását. A küldöttség
JÄT* ad0“ kifejezé3t. högy ebeket 7
hőn,m V ■ “ Pen?agy™™atérium alkalmazza,
lan.m az iparugyi minisztérium, amely közvetlen 

nexusban van a gyáriparral és így jól ismeri a bel­
földi ipar reális helyzetét. Az intervenció eredmé- 
nj erő a e egació holnap fog beszámolni az UGIR 
rendes évi közgyűlésének, amelyre az összes sza1- 
—reket is meghívták. A 5 gyáriparod 5ts 

ki közgyűlésén erdekes vita várható az aktuális 
gazdasági problémákról és mert az UGIR évi je- 
lentese polemizáló módon veti fel a nagyiparnak a 
kereskedelemhez és az agrártermeléshez ° való viszo- 
nyat, valószínűnek látszik, hogy a tárgyhoz a meg-
vá Um t i a ih°'Za f°gnak SZÓInL A kolozs- 
e> a köSülSÍ dClegatUSaÍ ^ - utaztak

indeISZAZf éikal magasabb volt az áprilisi 
í,ldex* A bukaresti „Argus“ adatai szerint
aprilLsban féiszázalékka1 drágult az élet a már­
ciusi arakkal szemben. Az élelmiszerek index-
™0a4Z8 °Va^trVal szembeu március- 
07 70 r-I >dm 1SbaU °»U’ a roházati cikkeké 
35.5?"™ o jáa6 em1e kedett, egyéb áruknál 
dood-rol o-l 98-ra csökkent az index amelv
19ró“TnTÍf n •5,^7"szeres drágulást mutat az 

• augusztusi arakhoz viszonyítva.

Tőzsde
Egész napi lanyha és üzletfelén irányzat után estére n r„vr. j , ..,............

nélkül megszilárdult. Bukarestből keresletet jelentenek. 1 ‘ ' 1 Ucen különösebb indokolás

Egyesült Közgazdasági és 
Jelzálogbank rt. jelentése

Alapittatott 1874.

Reich B. Károly Fiai
bíéi- és kendergyárosok

TZ," lr da: BULV. REG. MARL4 15. 
6 efon 6"49- ARAD Telefon 6-49.

nőit es gerebenezett kenderek 
Gazdasági kötéláruk 

Géphajtó kötelek 
Zsine Malomhevederek

gek, zsákok, vízmentes ponyvák 
stb.

Devizák Kolozsvár Zürich

Zürich . . 
Newyork 
London ,. 
Páris .... 
Milano . . 
Prága.... 
Budapes t 
Belgrád . . 
Bukarest . 
Varsó.... 
Becs .... 
Berlin

3230—8240
167—168 
816—818 
670—680 
890—900 
498—500 

2930—2940

2370—2380
3980—3900

nyitás

51994
2526-74
20377a
268272
1540

91312
33U/2
5812
7320
12321

51994
25267/s
2037
27377-1
1540

91374 
331 
587a 
73177a 
12321

1333/4
7575

1640

jBuka- 1 tiuda-1
! rest ! Pest j

"3230 11024
167 57320
814 27857t
654 22477a
880 30027a
494 16977a
2950
290 1007

— 346
— 6410

2360 8070
3980 13586

13660
71020
34517a
27837a
3722
2104
12382
124737
4507a
7948

65074
33767a
16407
13265
1787a

59072 
59457a 
2170 
3787a 
47574 
80010

48593
39187
52574
29674

176
637a

^Kolozsvári Takarékpénztár és Hitelbank RL^
. .......... - .... „ .......I

dán, Alsófehérvármegyei Gazdasági Bank es Takarékpénztár r -t. Nagyem-ed, Udvarheljunegyei Taka­
rékpénztár r.-t. Szekelyudvarhelyen es Sz.-Ivereszturon, Szaszregenvidéki Takarék- és Hitel r-t qhátt ■
régenben és népbank r.-t. B.-hunyadon Minden bankügyletet legelőnyösebben végez. Eníedélve*

zett devizahely. Áruraktarai a vasút mellett. & -^ngeaeiye-
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~HarmíncmtiHárd-tejes
a kormány egy francia-hoUand-svajci

konzorciumtol
a üss rív

(Bucuresti-Bukarest, május 5. Az t j A cici íu! «■ * ^5^ és 250 milliós kolcsonajan-
miniszter most referál a kormánynak a «met ban “h bbitoMa bécsi tartózKOdfaát ugyan-
latáról és áfa/müescn pénzei allamütkar szobát g » külföldi kölcsönaj-mlamt kapott. Az
csak a kölcsöntárgyalasob ügyében ad*g » ^OTm y fc^defablad“ -="« kozh' hosv eíy

Péntek, 192 7. május ß

'osztályát, hogy ászig, illetve november elsejéig 
intézze cl az összes reklamációkat, amelyek 
abból származnak, hogy a feladókkal tévesen 
nagyobb fuvardíjat fizettettek, vagy pedig 
azokra a károkra vonatkoznak, amelyek az 
áruk szállitásközbeni elkallódásával, vagy meg- 
dézsmálása miatt érte a kereskedőket es gyár­
iparosokat. Jón Miclescu, a CfVÍ kereskedelmi 
osztályának tegnap kinevezett uj igazgatója 
már meg is tette a szükséges intézkedésekét 
az ilyen természetű igények mielőbbi kielé-
uitésérc.

ajánl - - ----- . a
múlva volna fizetendő.,

A személyszállító vonatokkal továbbí­
tott áruk uj fuvardíja. Bukarestből jelentik . 
Az államvasutak üzemigazgatósága május elsejei 
érvénnyel elhatározta, hogy azon gyorsáruk után, 
amelyeket a fuvarlevél szerint gyors, személy, vagy 
vegyesvonattal kell továbbítani, a következő szállí­
tási dijak fizetendők : Ha az árut csomagokban 
adiák fel, a személypodgyász megfelelő ílletekenek 
kétszerese fizetendő, míg ha fuvarlevelenként es 
vagononként legalább 5000 kilogram árut adnak lel, 
csak a rendes személvpodgyásztarifa fizetendő.

Nyolc uj gőzöst vásárol a Román Ten­
gerhajózási Társulat. Bukarestből jelentik •. A 
közlekedésügyi minisztérium alá tartozó Servicml 
Moritim Roman igazgatósága elhatározta, hogy kü­
lönböző európai hajógyáraknál nyolc uj tengeii gő­
zöst rendel, amelyek közül három a legmodernebb 
kénvelemmel berendezett személyszállító hajó, a 
többi öt pedig teherhajó lesz. A kereskedelmi flotta 
kiegészítésére vonatkozólag több olasz, francia, an­
gol" német, dán és holland hajógyár már ajánlatot 
is tett a kormánynak. Az ajánlatok részletes letái- 
gyalására a hajógyárak hivatalai megbízottakat^ lóg­
nak Bukarestbe küldeni. A megrendelésre váró ha­
jók űrtartalmát még nem állapították meg, de anm i 
bizonyos, hogy az uj hajók nagyobb ürtartalmuak 
lesznek valamennyi forgalomban levő hajókénál. A

Egyszeri közlésnél egy szó 5 lej vasta^bb betű. 
Vpf IQ lei Legkisebb apróhirdetés u0 lej. Állast- 
keresőknek 3Ó*Vo kedvezmény. Aprohirdetesek di. a 
előre fizetendő. Jeügés le/elet csak úgy továbbítunk 
ha portóbélyeg meUékelve van Eíjegyzesi hírek d.ja 

'250 lej, előfizetőknek 150 lei- ______

külföldi hajógyárak megbízottai május 16-an uln 
össze a közlekedésügyi minisztériumban, ahol \ale- 
anu miniszter és G. Margineanu tengernagy je en- 
létében le fogják tárgyalni a beérkezett ajánlatokat.

A széria-autók uj elvámolás! rendje.
A pénzügyminisztérium rendelkezése értelme­
ken a széria-autók elvámolása ezentúl nem az 
eddigi rend szerint fog történni, amelynél az 
autó bruttó súlyát vették alapul és abból 2o szá­
zalékot levonásba helyeztek, mert ez az eljárás 
eo-yes gyártmányoknál káros volt az importőrre. 
A jövőben az importőr kívánságára , és felelős­
ségére minden egyes széria-márkabol egy gé­
péi csomagolás nélkül fognak lemérni a netto 
súly megállapítására és a többi hasonló gyárt­
mányú és tipusu gépeknél, amelyeket , később 
fognak importálni, ugyanezt a netto súlyt 
fogják külön mérés nélkül a megfelelő vamil- 
letékkel megróni. Ez a miniszteri rendelkezés 
csak a vámtarifa 1361, 1362 és 1363 tétele
alatt foglalt automobilokra alkalmazható.

A CFR sürgősen megfizeti a kártéríté­
seket és a többletfizetéseket. Az ország ke­
reskedelmének és iparának egyik legrégibb és 
legsúlyosabb sérelmének megszüntetését hatá­
rozta el tegnap a CFR vezérigazgatósága, ami­
kor utasította az államvasutak kereskedelmi

Schochet ubodek mtimehe 
erstklassiger bál-tef lie mit 
angenehmer hoherBan ton­
stimme, praktischer und 
geübter bál kóré, sucht 
Posten per sofort oder 15. 
Juni, eventuel später, in

Eladó két roletta, ajtók» 
kai. au slaggal, teljes fel­
szereléssel és egy padlás­
lépcső. Értekezni Rudolf­
ul 40. háztulajdonosnál.

2647
Juni, eveniuea
einer grösseren Neologen £ja(jö jutányos áron rö 
oder Status-quo-Gemeinde, v-(| b()ejg használt nyitott 
gebt auch als Gemeinde- ’' 11
lind Chevreh-Scham es, 
verfügt über grössere Kau­
tion. Grosser Kurort wird 
bevorzugt. Anfragen an 
die Administration dieses 
Blattes. 2606
Ügyes kifutóim felvétetik. 
Cím a kiadóban.

Ügyes akvizitürt keresünk 
előfizetők és hirdetések 
felvételére. Cím a kiadó­
ban.

Román, angol, francia, 
német, magyar fordítások. 
Levelek (cégeknek hónap­
ra), kérvények, periratok, 
tudományos, műszaki, köz- 
gazdasági, irodalmi cikkek 
stb. Másolások, sokszoro­
sítások. Dr. Handel, Strada 
Ratiu (v. Kötö-u.) 3. Tele-

autóbusz. Megtekinti ietö 
Kohn Samuel malomtuiaj- 
donosnál, Targumures.

2653

Szürke férfiöltöny közép­
termetre eladó, Erzsébet­
ül 6, földszint

naáBiáfct A

Barzel
fierarie
vasüzlet

Cluj -Kolozsvár 
P. M. Viteaz 13.

Telefon
10-43

MEGHÍVÓ.

űz MM Bank is TÉarékpénztár FEbszv. Társ.
Cluj. 1927. évi május hó 14-én délután 5 órakor, saját székházában — Piaja Umr.i (v. Mátyás király-tér) 32. sz. tarja

32. évi rendes közgyűlését
amelyre a t. részvényeseket meghívjuk.

Cluj, 1927. április hó. Az igazgatóság
TÁRGYSOROZAT:

7. A felügyelőbizottság választása és tiszteletdijának in^áliapitá-a.
8. Esetleges indítványok.1. Az igazgatóság jelentése az 1926. üzletevröl.

2. A felügyelöbizottság jelentése. _
3. Az 1926. évi mérleg és nyereség-veszteség számla jóváhagyása, hatarozathozatai

a nvereség felosztása tárgyában.
4. Határozat a felmentvény tárgyában.
5. Alapszabály módosítás.
6. Igazgatóság kiegészítése.

VAGYON Mérlegszámla TEHER

Készpénzkészlet .......................................
Bankári követslések ...............................
Értékpapírok..............................................
Váltótárca..................................................
Adósok .....................................................
Jelzálogkölcsönök ...................................
Ingatlanok........................... ............ .........
Óvadékok és kezességek Lei 7,697.92d--

17.632.516
65,932.965 83,567.481

9,332.749
105,189.328
2U7.631.098

322.178
8,796,975

Részvénytőke 
Tartalékalap .
Kétes köv, tartalékalapja
Fel nem vett osztalék
Betétek.........................
Visszlesz. a Banca Nationalanál 
Átmenő tételek
Óvadékok és kezességek Lei 7.697.92 V- 
Nyereség ...................................................

414,839.809 —

40.000.000 I
3.500.000 —

5.006.000 — 8,500.000 1129.792
357,996.442 —

4.515.000 —
17.279 —

3,681.296 —

414.839.809 L

TEHER Veszteség-nyereség számla JÖVEDELMEK
IBM

Üzleti költségek ...........................
Adók ..............................................
Kétes követelések tartalékalapja 
Nyereség ....................... ..

2,201.424
3,681.296

20,524.648 —I Tiszta kamatjövedelem 
1.140.847 —I Különféle nyereségek

1 Házbérjövedelem..........
5,882.720 —I

27,548.215

23,770.782
2,774.280
1.003.153

—

27,548.215 —

Clnj, 1926. december 31. Az Igazgatóság nevében:
Conrad Ottó P. 0. Vassalopol Hargitay Bertalan, ügyvezető igazgató

A könyvelésért
Szabó Márton cégi eg VV,

Azok a részvényesek, akik a közgyűlésen részt venni óhajtanak, legkésőbb 
1927. május 9-ig tegyek le részvényeiket a bank főpénztáránál, vagy valamelyik 
fiókjánál, vagy a Banca Chrissoveloni S. A. R. Bucuresti főpénztáránál, átvetek el­
ismervény ellenében.

Szerkesztős^ 
hivatal és

Cloj-Kolozsvá] 
■L. Pop (Brassd

Telefej 
Szerk. és kid

9-7Í
£6. N. S2

3yes szói 
varon és. . 
Bukarestben

1927 május

A bázeli 
terme ez év 
menyek szín] 
kelő szobáit 
polgárok déli 
teni, hangos,! 
zások zaja fel 
Zwingli Ulril 
nagyterménél 
csodálkozva I 
ejnye, minthl 
cokat és ezelj 
Teli Vilmos 
hosszú nyugi! 
alatta nyüzsi 
emlék motosT 
dehát Istenen 
is szabad féld 
s a klasszikul 
le a terembei 
minden saroM

BizonyT 
nyár utolsó 
nagytermébe! 
nyit 
ben 
ben
tana* 1

zsit __r _
Nem ötlel 

a cionista vél 
cionista világ] 
a fi zenötödik] 
a történelmi 
látás kapcsán] 
jének leikébe] 
törni, átra 
idézzék a r 
néhányT leik 
világgal sze 
elfelejtett z 
résztvevőire 
ismerés, am 
teremben öl 
'volt, ist es 
év zsidó tő: 
hogy- mikér 
áldozat készs 
élettel telje

Amikor 
össze a vilá 
fantasztákul 
őket, akikei 
akik megva 
nak. De m; 
változott ei 
— Írja Hei 
naplójába, 
jövetele vol 
mámorosod! 
kai széledte 
volt Bázelb 
roin napján 
kritikának

zsidó
mos
lottn;

Kadima Nyomda- és Kiadóvállalat, R.-T. nyomása, Cluj, Str. Baron L. Pop (volt Brassai-u.) 10. sz.


